

出國報告（出國類別：開會）

國軍退除役官兵輔導委員會  
出席 **2022** 年度美國退伍軍人協會及  
美國退伍軍團協會年會報告

服務機關：國軍退除役官兵輔導委員會

姓名職稱：李文忠副主任委員、王凱珩副處長

派赴國家/地區：美國

出國期間：111 年 8 月 15 日至 9 月 2 日

報告日期：111 年 9 月 30 日

## 內容摘要：

1. 李副主委代表本會出席美國退伍軍團協會及美國退伍軍人協會2022年年會，除感協渠等通過支持中華民國決議文，於國際舞台為中華民國發聲外，並就當前台海緊張情勢表達中華民國立場，同時呼籲國際社會不要屈服於中國軍演的恫嚇，並以決定性軍事威攝能力來制衡侵略者。
2. 本會藉與美國等各主流退伍軍人協會交流，積極與世界友好國家退協組織保持密切聯繫，並努力與渠等國家退輔機構建立實質交流管道。
3. 李副主委代表馮主任委員，訪視海外榮光聯誼會，傳達國家及政府對於旅居海外榮僑關懷之意，並聽取渠等心聲及協助解答相關疑義及需求。

# 目 次

壹、 目的 .....	1
貳、 過程 .....	1
參、 心得與建議 .....	5
肆、 結語 .....	6
附錄 相關活動照片 .....	7

# 國軍退除役官兵輔導委員會 出席2022年度美國退伍軍人協會及美國退伍軍 團協會年會報告

## 壹、目的

本會素與美國退伍軍人協會（American Veterans/AMVETS）、美國海外作戰退伍軍人協會（Veterans of Foreign Wars/VFW）及美國退伍軍團協會（American Legion/AL）等美國三主流退伍軍人組織維繫極為良好關係，每年雙邊均藉由交流之機會，相互觀摩及學習，俾利完善退伍軍人照顧，並深化友誼。

惟前（109、110）兩年因受新冠疫情影響，全球旅行受到諸多限制，雙邊交流活動暫停，至今（111）年因全球疫情趨緩，國際旅行禁令放寬，本會決定恢復應邀出席美國主流退伍軍人協會年會，並視察本會新派駐美人員工作近況，以及順道訪慰美國海外榮光聯誼會。

## 貳、過程

本次行程共計19日（包含搭機往返及地面交通行程），茲就參加美國退協年會及訪視榮光會情形說明如后：

### 一、出席2022年美國退伍軍人協會年會

#### （一）美國退伍軍人協會簡介

美國退伍軍人協會（AMVETS）的成立宗旨是爭取及維護退伍軍人和眷屬的福利與生活品質，入會資格包括陸、海、空、海陸及海巡等五大軍種之榮譽退伍軍人及現役軍人。美國退伍軍人協會（AMVETS）於1944年12月在密蘇里州堪薩斯市成立，總會設於馬利蘭州，現有會員人數計約25萬人，為美國具影響力之主流退伍軍人組織之一。

#### （二）美國退伍軍人協會與本會關係

美國退伍軍人協會於1991年與本會締結為兄弟會，每年總會長與婦女會總會長均聯袂來華參訪及覲見總統（副總統）。該退協每年均於年會中通過支持中華民國決議文，敦促美國聯邦政府及國會除支持並鼓勵臺灣的民主程序，並推動兩岸和平對話，以避免任何可能導致軍事衝突的作為外，同時支持中華民國與美國持續推動教育和文化關係之交流，並呼籲美國國會以及政府支持中華民國加入聯合國，提供中華民國元首比照其他訪美領袖享有相同尊崇與禮遇。

#### （三）出席美國退伍軍人協會年會經過

美國退伍軍人協會2022年年會假美國路易斯安那州的紐奧良市舉行，李副主委一行於8月16日下午抵達該市，並與本會兩位駐美同仁會合，次日中午總會長特別設宴歡迎李副主委一行遠道而來，出席人員包括該會資深幹部，顯見該會對於本會的重視之意。

李副主委分別於次日婦女會大會以及聯合開幕大會以貴賓身份致詞，同時代表馮主委頒贈象徵本會最高榮譽的一等榮光專業獎章給總會長，以表彰渠堅定支持中華民國政府的立場，茲分述如后：

#### 1. 婦女會致詞

李副主委在在婦女會榮譽侍從人員的伴隨下步入會場，受到全體婦女會出席代表鼓掌致敬。

李副主委於致詞中推崇婦女會所扮演的角色舉足輕重，且無可取代，並肯定由於婦女會成員辛勤和無私的奉獻，讓那些需要受到關懷的退伍軍人獲得應有照顧，進而彰顯他們為國犧牲與奉獻的精神，促進了社會的安全與穩定。此外，李副主委特別指出我國女性所扮演的角色亦不斷提升，例如我國女性從軍比例及升任將領之人數均逐年增加，顯見女性的價值與地位。

最後，李副主委謝謝婦女會對於中華民國持續的支持，也歡迎大家有機會能夠到臺灣做客。李副主委致詞完畢後，受到全體在座婦女會代表起立鼓掌致意。

#### 2. 聯合開幕大會致詞

李副主委在聯合開幕大會致詞時特別強調，臺灣的地緣戰略位置，對於美國的政治、經貿、軍事安全息息相關，其並表示，眾議院退伍軍人事務委員會主席高野先生於去年率跨黨派議員蒞訪本會時，特別表達對於臺美兩國在退伍軍人事務合作及交流的支持，退輔會亦正努力朝此一日標前進。

此外，李副主委提到眾議院裴洛西女士於本月初所領軍的訪團及二天前由參議員馬基所率領的跨黨派訪團連袂訪問臺灣，以實際行動表達對於中華民國的支持立場，惟中國分別在訪團離境後隨即於臺灣週邊發動軍演，企圖展現對臺灣的掌控，造成各民主國家極大的反感。

李副主委引述美國哥倫比亞大學政治學系黎安友教授於美國之音專訪時所說，中國於美國國會議員離臺之後所隨即展開的軍事演習，無非是想要恫嚇臺灣及國際社會，而要消弭這樣的侵略行為，就是民主國家不能姑息，並以決定性軍事威攝能力來制衡侵略者。

#### 3. 頒贈一等榮光專業獎章

李副主委於聯合開幕大會致詞結束之後，代表馮主任委員頒贈霍因總會長本會最高榮譽之一等榮光專業獎章，表彰渠對於退伍軍人福祉、伸張國際正義，以及致力維護中華民國國際生存空間之貢獻。

#### (四) 參訪紐奧良美國退伍軍人醫療中心

紐奧良退伍軍人醫療中心 (New Orleans VA Medical Center) 位於路易斯安那州東南部，該中心原址因於 2005 年遭到卡崔納颶風侵襲而報廢，因而於現址重建，它是美國退伍軍人醫院中排名第三的醫學中心，提供 23 個區的退伍軍人及家屬提供優質醫療服務，包含初級衛生保健 (醫療諮詢、處方箋、家醫科等)、精神衛生保健 (軍事創傷、預防自殺、藥物濫用等)、專業醫療 (心臟、眼科、失能治療等)、社會服務 (保險、就業職訓等)。

該中心擁有最先進的技術以及教育和研究，且提供許多主要醫學專科、護士的醫療培訓，創造促進退伍軍人和國家醫療保健的創新，並為退伍軍人提供更好的健康及醫療保健。

該中心擁有四個使命，首先是照顧退伍軍人的身心健康，其次是地區醫學中心，其三是醫學研究中心，最後是地區緊急醫療應變中心。

## 二、 出席2022年美國退伍軍團協會年會

美國退伍軍團協會 2022 年年會假美國威斯康辛州的密爾瓦基市舉行，李副主委一行於 8 月 29 日下午抵達該市，並於次日的聯合開幕大會以貴賓身份致詞，同時代表馮主任委員頒贈本會最高榮譽的一等榮光專業獎章給總會長，以表彰渠堅定支持中華民國政府的立場，茲分述如后：

### (一) 美國退伍軍團協會簡介

美國退伍軍團協會（American Legion，簡稱AL）成立於1919年，為當前全美國最大之退伍軍人組織，總會設於印地安那州印地安那波里斯市，下設區會、分會。目前除於美國50州各設1個區會外，另於哥倫比亞、波多黎各、法國、墨西哥及菲律賓亦設立區會，共計55個區會。美國退協於各州、郡地區，及海外地區設有分會，全球約1萬4千個分會。各層組織均另設有婦女會、子弟會及青少年子弟會，會員總數約200萬餘人。

### (二) 美國退伍軍團協會與本會關係

美國退伍軍團協會與本會交往已60餘年，該退協自1950年代中美協防初期，即開始來台訪問美軍及我國軍方與退伍軍人輔導措（設）施。本會於1954年3月即聘該退協專業人員為本會顧問，雙方關係緊密，互動良好。蔣夫人即曾於1954年受該會邀請於華府所舉辦之第30屆年會中致詞。

### (三) 出席美國退伍軍團協會年會經過

#### 1. 聯合開幕大會致詞

李副主委在聯合開幕大會致詞時特別強調，臺灣的地緣戰略位置，對於美國的政治、經貿、軍事安全息息相關，其並表示，眾議院退伍軍人事務委員會主席高野先生於去年率跨黨派議員蒞訪本會時，特別表達對於臺美兩國在退伍軍人事務合作及交流的支持，退輔會亦正努力朝此一目標前進。

此外，李副主委提到眾議院裴洛西女士於本月初所領軍的訪團及二天前由參議員馬基所率領的跨黨派訪團連袂訪問臺灣，以實際行動表達對於中華民國的支持立場，惟中國分別在訪團離臺後隨即於臺灣週邊發動軍演，企圖展現對臺灣的掌控，造成各民主國家極大的反感。

李副主委並引述美國哥倫比亞大學政治學系教授黎安友日前於美國之音專訪時所說，中國於美國國會議員離臺之後所隨即展開的軍事演習，無非是想要恫嚇臺灣及國際社會，而要消弭這樣的侵略行為，就

是民主國家不能姑息，並以決定性軍事威攝能力來制衡侵略者。

## 2. 頒贈一等榮光專業獎章

李副主委於聯合開幕大會致詞結束之後，代表馮主任委員頒贈霍因總會長本會最高榮譽之一等榮光專業獎章，表彰渠對於退伍軍人福祉、伸張國際正義及致力維護中華民國國際生存空間之貢獻。

## 三、拜會美國海外作戰退伍軍人協會華府辦公室

李副主委此行亦特別拜會了美國海外作戰退伍軍人協會華府辦公室，受到該辦公室華勒斯主任及其同仁的熱情接待。華府辦公室位於國會山莊對面，辦公室佔地約850坪，可就近掌握退伍軍人重大法案動態，並就退伍軍人權益進行積極遊說，辦公室平日主要工作為推動退伍軍人福利立法。

例如最近拜登總統核定簽署了「各類有毒物質關照承諾（Promise to Address Comprehensive Toxics/PACT Act）法案」，嘉惠曾遭受有毒物質傷害之退伍軍人補償及醫療照顧；此法案總預算2700餘億美元，將分10年編列執行，華勒斯主任於簽署時亦受邀站立於拜登總統身後，見證此歷史性時刻，顯見華府辦公室影響力不容小覷。為此，李副主委並鼓勵本會駐華府同仁維繫與華府辦公室緊密連結，俾透過其國會影響力協助本會推動相關議題。

## 四、視察駐華府人員工作情形

本會駐美人員於年初正式上任，因此，李副主委特別關心渠等安家及目前工作現況，俾利協助解決生活及工作困境。由於本會人員未來將與國防部駐美團合署辦公，惟目前辦公房舍正在整建中，故無法親臨辦公室檢視辦公環境，但仍詢問辦公空間及陣營具整備是否完善，以發揮工作效能。

李副主委特別向駐美同仁強調，要深耕與美國各退伍軍人協會關係，俾利透國渠等協助推展業務。

## 五、訪視榮光會及資深榮民

本會於全球計輔導成立43個海外榮光聯誼會，榮光會所扮演的角色，除發揚軍人親愛精誠，相互扶持的精神外，更重要的是扮演親善大使，推動國民外交。

海外榮光會在北美地區，共分布在24個城市，是以本會亦藉由出席退伍軍人年會之機會，順道訪視榮光會，藉以表達政府關懷旅居海外榮民之意，凝聚榮僑對國家向心。

配合規劃行程，本次共訪慰了華府、紐澤西及芝加哥等三處榮光會，另會晤了旅居紐約市的榮民代表，了解渠等推動成立紐約榮光會事宜，李副主委除代表主委表達輔導會對於榮僑的關懷之外，並與榮僑閒話家常，了解渠等海外生活近況，同時解答或回覆相關權益問題，時間雖然有限，但大家均感激國家從未遺忘渠等，並異口同聲表示支持中華民國之

心永遠不變，同時協助政府於僑居地推動國民外交。  
尤其值得一提的是，李副主委此行更代表蔡總統頒贈旅居紐約百歲榮民張伯伯賀歲壽屏，張伯伯是空軍退伍士官，移居紐約多年，年事雖然已高，但見到李副主委親訪，格外顯得精神奕奕，言談中張伯伯特別感激蔡總統的祝福，儘管老人家的話並不多，但仍然可以感受到發自渠內心的感激溢於言表。

## 參、心得與建議

### 一、延續交流，深耕友誼

本會與美國主流退伍軍人協會之間的交流，自2020年受到新冠疫情影響而中斷迄今。此期間，為延續雙邊友誼，馮主任委員曾於2021年會開幕式時以預錄方式表達對各友我組織的祝福。今年疫情趨緩，馮主委決定派員親自出席年會，深獲美方友人的感動。對於雙邊友誼的維繫與增進，甚有助益。而我方出席人員，在嚴格遵守防疫規範下，無任何人受到感染，殊值欣慰。

惟受到我國邊境隔離管制因素，美方暫礙難到訪台灣。期待在不久的將來疫情管制獲得鬆綁，讓美方友人得以蒞臺訪問及考察臺灣的防疫成效。本會亦向受疫情影響而無法來訪的總會長表達竭誠歡迎渠等補訪臺灣的心願，彌補缺憾。這些承諾，無形之中更深化了本會與美國主流退協之間的友誼。

### 二、榮民在哪，服務到哪

誠如標題所言，榮民在哪裡，服務就到那裡。雖然這是一句自我惕勵的理想，畢竟對於榮民的服務與照顧總有不周延或不盡人意之處，但本會仍盡最大之誠意。利用出席相關會議之機會，順道訪視榮光會，表達寒暄及慰問之意。尤其本次行程中，李副主委特別將來自蔡總統祝賀的壽軸轉交給旅居紐約市的百歲榮民張伯伯，從張伯伯溢於言表的眼神，可一窺渠對於國家從來沒有忘記他的感激之情。

而榮光會對於政府及輔導會關懷的回饋則展現在積極融入僑居地，參與相關活動，扮演親善大使，為中華民國發聲。為此未來本會亦將更加鼓勵海外榮光會參與僑居地相關紀念或慶祝活動，凸顯中華民國的價值。

### 三、駐美先鋒，積極任事

本會於今年度正式派員進駐華府，推動退伍軍人事務交流工作。雖然為首任工作，但工作同仁於年初赴任之後，即積極展開各項工作之推動，並已初見成效。例如，在與各友我退伍軍人組織的聯繫工作上，本會同仁已和各對口人員建立通聯管道，在協調雙邊事務交流上更形順遂，讓本次出席年會的行程規劃更緊密。

至於在與其他工作部門的聯繫上，亦已初步建立通聯管道，惟礙於近期美國疫情仍屬嚴峻，諸多聯繫僅限於線上，相信在疫情趨緩之後，同仁能有更顯著的工作成果。

## 肆、 結語

本會與美國各主流退伍軍人協會長年所累積的友誼並未因疫情的影響而中斷，反而是更加緊密。例如駐美代表處蕭代表即曾於美國疫情爆發之初，防疫口罩短缺之際，代表中華民國分別致贈友我之三大主流退伍軍人協會防疫口罩，深獲渠等之感激與讚美，在此次的交流期間仍感受到對方的高度謝忱。

本會將賡續拓展與其他美國退伍軍人組織的關係，以期更強化渠等對於中華民國的支持，在國際舞台上為中華民國而發聲。此外，本會亦將更強化對於海外榮光會積極參與僑居地之相關活動，藉以爭取國際友人對於中華民國的支持與認同。

附錄 相關活動照片



李副主委於AMVETS年會聯合開幕大會致詞



李副主委頒贈AMVETS總會長一等榮光專業獎章證書



李副主委參訪紐奧良退伍軍人醫院



李副主委檢視三D列印義肢製作半成品



李副主委與退伍軍人醫院主管合影



退伍軍人醫院前的標語凸顯國家對於退伍軍人的尊崇  
(標語：自由的代價見諸於在院內就診的退伍軍人身上)



李副主委拜會美國海外作戰退伍軍人協會（VFW）華府國會辦公室華勒斯主任



李副主委轉頒紐約榮民張老先生蔡總統百歲賀歲壽軸



李副主委攝於芝加哥華裔退伍軍人紀念碑



李副主委於華府榮光會代表餐會席間致詞



李副主委與紐澤西榮光會代表合影



李副主委與芝加哥榮光會理監事代表合影



李副主委於美國退伍軍團年會聯合開幕大會致詞



李副主委頒贈一等榮光專業獎章證書予美國退伍軍團協會總會會長